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В період сучасного розвитку України є всі умови для створення соціально орієнтованої 

державної моделі, для досягнення якої необхідно змінити економічну стратегію та забезпечити 

трансформацію структури та промислової політики. 
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СТРАТЕГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ 

Підприємства малого та середнього бізнесу займають важливе місце у соціально-

економічному розвитку як країни, так і регіону. Цей сектор економіки забезпечує ринок 

товарами та послугами, сприяє здоровій конкуренції, задоволенню споживчого попиту 

населення та створенню нових робочих місць. Саме підприємства малого та середнього 

бізнесу є фундаментальною основою у формуванні середнього класу.  



КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МЕНЕДЖМЕНТУ І МАРКЕТИНГУ  
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Регіональні стратегії розвитку підприємств малого та середнього бізнесу сприяють більш 

повному узгодженню територіальних та загальнодержавних інтересів, створюють реальні 

передумови для зближення та вирівнювання рівнів виробництва і споживання в усіх регіонах. 

Серед країн, чий досвід у сфері стратегії розвитку підприємств малого та середнього 

бізнесу, що і призвело до успішного підняття соціально-економічного стану регіонів та 

забезпечення високого рівня зайнятості населення, можна виділити Польщу, США, 

Німеччину, Великобританію, Японію.  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу в Польщі. 

Стратегічні документи та система регулювання малого бізнесу в цій країні відповідають 

основним документам ЄС, таким як Лісабонська стратегія чи Small Business Act.  

До найважливіших документів з питань стратегічного розвитку підприємств малого та 

середнього бізнесу Польщі відносяться, зокрема: Стратегія розвитку країни, Національні 

стратегічні основи співвідношення, Збірник про сприяння розвитку підприємництва [1]. Серед 

сукупності напрямів розвитку підприємств малого та середнього бізнесу цієї країни потрібно 

виділити: спрощення адміністративних процедур та зменшення адміністративних 

навантажень, збільшення доступності зовнішніх джерел фінансування, просування експорту і 

збільшення інноваційності підприємств, поліпшення співробітництва між ними.  

В межах прийнятих республіканських програм розвитку підприємства малого та 

середнього бізнесу можуть звертатися з заявками про додаткове фінансування як на проекти, 

що мають інвестиційний чи навчальний характер, на дослідження і розвиток, так і за 

консультативною допомогою. На відміну від республіканських програм, які надають перевага 

інноваційним проектам, регіональні програми розвитку спрямовані на задоволення потреб 

менших підприємств, що здійснюють більш прості інвестиційні проекти.  

Державна стратегія розвитку малого бізнесу орієнтована на виконання наступних 

завдань [1]: підвищення інноваційності нових підприємств; активізацію розвитку малого 

бізнесу в східних районах країни; вдосконалення системи навчання і підготовки кадрів для 

малого підприємництва; сприяння в пошуку фінансових джерел для бізнесу; перегулювання 

економіки та мінімізацію бюрократичних процедур; сприяння експортній діяльності малих 

підприємств.  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу в Німеччині. 

В Німеччині рішення щодо формування стратегії розвитку підприємств малого та середнього 

бізнесу приймають органи влади на рівні федерації, федеральних земель, міських і земельних 

округів. Важливі функції по підтримці малого бізнесу передані інститутам публічного права, 

зокрема спеціалізованим банкам та торгово-промисловим палатам.  
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Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу реалізується за 

такими напрямами [2]: забезпечення умов для розвитку і кількісного росту «середнього 

класу»; підвищення зацікавленості молоді у підприємницькій діяльності; створення 

навчальної бази при вищих і середніх навчальних закладах для навчання і практичної 

підготовки молоді до активної підприємницької діяльності; посилення фінансової допомоги і 

технічного сприяння початкуючим підприємствам для забезпечення їх стійкого розвитку і 

подальшого росту; зниження бюрократичних бар'єрів, полегшення доступу до ресурсів і нових 

технологій; стимулювання ділового та інноваційного потенціалу сектору малих підприємств 

у сфері НДДКР шляхом переважного застосування заходів непрямої підтримки.  

Основними програмними документами, які визначають розвиток підприємств малого та 

середнього бізнесу є Програма стимулювання збережень для відкриття власної справи і 

Концепція по розвитку науково-технічної політики по відношенню до підприємств малого 

бізнесу.  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу у 

Великобританії. Основною державною інституцією, яка займається питаннями розвитку 

підприємств малого та середнього бізнесу є Міністерство торгівлі та промисловості, в складі 

якого утворений спеціальний орган з підтримки і розвитку малих підприємств The Small 

Business Servise (SBS). При Міністерстві функціонує Стратегічна рада малих і середніх 

підприємств. Завданням SBS є: представлення інтересів та потреб малого бізнесу в уряді, 

розвиток і обслуговування системи підтримки малого бізнесу, пропаганда підприємництва в 

суспільстві, скорочення бюрократичних бар’єрів [2].  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу передбачає: 

підвищення культури підприємництва і ділових відносин; активізація процесів зародження 

нових підприємств, створення умов для їх прискореного розвитку і подальшого розвитку; 

поліпшення доступу до фінансових ресурсів; розвиток підприємництва в депресивних районах 

і в окремих соціальних групах; залучення підприємництва до активного використання 

державних служб (інформація, маркетинг, держзамовлення, фінансування, експорт тощо); 

розробка ефективних заходів державної політики і регулювання підприємницької діяльності; 

підвищення рівня дослідження ринку малого і середнього бізнесу та оцінки його стану.  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу у США. Її 

розробку та виконання контролює Адміністрація малого бізнесу (SBA), яка має чисельні 

регіональні.  

Основними функціями SBA є: забезпечення доступу малих і середніх підприємств до 

фінансових ресурсів; надання інформаційних, освітніх і консультаційних послуг; 

забезпечення доступу до виконання держзамовлень; захист інтересів малих підприємств.  
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Основними стратегічними напрямами стимулювання розвитку підприємств малого та 

середнього бізнесу в США: збільшення експортних можливостей; надання допомоги в 

трансферті технологій; збільшення конкурентоздатності продукції вітчизняного бізнесу 

порівняно з імпортом; поліпшення доступу до довгострокових кредитів для реконструкції, 

придбання обладнання, виробництва нових конкурентоздатних товарів та послуг; поширення 

інформації про різні державні, регіональні і приватні програми, націлені на підвищення 

конкурентоздатності малих підприємств; забезпечення аналізу і представлення інтересів 

малих підприємств на торгових переговорах.  

Державна стратегія розвитку підприємств малого та середнього бізнесу у Японії. 

Японія відноситься до країн із жорсткою системою регулювання бізнесу. Розвитком малого та 

середнього бізнесу займається управління Міністерства торгівлі і промисловості. Стратегія 

розвитку малого та середнього бізнесу розробляється на національному рівні.  

Стратегічними напрямами державної політики щодо малого підприємництва є [3]: 

введення системи гнучкого управління економікою; посилення підтримки інноваційної 

діяльності; посилення стійкості та роз# виток систем економічної безпеки малих підприємств; 

покращення умов праці та соціального забезпечення в секторі малих підприємств; збільшення 

мобільності трудових ресурсів у сфері послуг; полегшення доступу до фінансових ресурсів та 

акціонерного капіталу; підвищення взаємодії структур підтримки і розвитку малого бізнесу.  
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